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St.prp. nr.1. Utenriksdepartementet, Kap 100, Post 01 driftsutgifter. 

Skattlegging av fordel av fri bolig i utlandet – konsekvenser for utenrikstjenesten

Norsk Tjenestemannslag (NTL) viser til at tjenestebolig for ansatte i utenrikstjenesten ikke har karakter som et privat gode, men er en forutsetning for å utføre det arbeid den ansatte er pålagt. De ansatte har i de fleste tilfeller ikke anledning til selv å velge størrelse, beliggenhet og kostnad på bolig. Dette er i følge Utenriksinstruksen utenriksstasjonens ansvar. Boligens standard og beliggenhet er ofte bestemt ut fra sikkerhetsmessige, beredskapsmessige og andre arbeidsmessige forhold. Det synes derfor urimelig å pålegge den enkelte ansatte skatteplikt for fordelen av fri bolig.

I forslaget heter det at dersom tjenesteboligen er å anse som en pendlerbolig, skal fordelen av fri bolig ikke endres. Dette skal gjelde ansatte som har egen bolig i Norge under tjenestegjøring utenlands. Dette vil bidra til at flere utenrikstjenestemenn baserer seg på en pendlertilværelse med den ytterligere belastning det vil innebære for familien. Det vil også ramme sosialt skjevt ved at de tjenestemenn som har råd til å holde en bolig hjemme, slipper skatteskjerpelsen, mens de som ikke har det, rammes. Det vil i hovedsak ramme de yngste tjenestemennene og de med lavest lønn.

Norsk Tjenestemannslag vil be om at forslaget om skattlegging av fordelen av fri bolig i utlandet avvises av Stortinget. Forslaget innebærer en urimelig, betydelig, men uforutsigbar skatteskjerpelse for de ansatte det gjelder og er fremsatt uten forutgående drøftelser. Spørsmålet om eventuell kompensasjon for skattleggingen, er uavklart og kostnadene ved en kompensasjon er ikke innarbeidet i regjeringens forslag til driftsbudsjett for Utenriksdepartementet.

Norsk Tjenestemannslag viser til at særavtalen om tillegg, ytelser og godtgjørelser i utenrikstjenesten - inngått mellom Utenriksdepartementet på den ene side og Norsk Tjenestemannslag, Akademikerne og Parat på den annen - slår fast at utsendt tjenestemann har rett til å få dekket utgifter til tjenestebolig. I St.prp. nr. 1 slås det fast at det er ”fast og langvarig ligningspraksis for at offentlige ansatte ikke skattlegges for fordelen ved at arbeidsgiver betaler for den ansattes bolig på tjenestested i utlandet”.

Videre vises det til at Høyesterett i en ny dom har kommet til ”at privat ansatte har krav på å bli likebehandlet med offentlig ansatte i denne sammenheng”. Regjeringen foreslår dermed lovendring som medfører skatteplikt også for offentlig ansatte.

Forslaget om endret skattepraksis for utsendte tjenestemenn vil kunne føre til en betydelig skatteskjerpelse for de ansatte det gjelder. Regjeringen anslår, ”på svært usikkert grunnlag” at provenyøkningen av forslaget vil være 25 millioner kroner. Det heter også at det vil legges inn skjermingsordninger som innebærer at skatteytere ikke beskattes for en større fordel enn hva det vil koste å leie en tilsvarende bolig i Norge. Det er umulig på bakgrunn av regjeringens forslag å anslå nøyaktig hvor stor skatteskjerpelsen som følge av lovendringen vil bli, men Norsk Tjenestemannslag antar at det kan dreie seg om et femsifret beløp årlig for de fleste ansatte dette gjelder.

I St.prp. nr.1. Utenriksdepartementet, Kap 100, Post 01 driftsutgifter er det ikke er tatt høyde for økte driftsutgifter for å kompensere de ansatte for skatteskjerpelsen på fri bolig. I forhold til saldert budsjett 2007 er økningen på post 01. på 43,4 millioner kroner til 1486,3 millioner eller 3 prosent. I teksten heter det at den foreslåtte bevilgningen har sammenheng med endringer som følge av lønnsoppgjøret og pris-/kursjusteringer, samt en økt satsing på utlendingsforvaltning ved utenriksstasjonene som følge av forventede utgifter under kap. 3100. Det er altså ikke tatt høyde for økte utgifter over særavtalen til boligutgifter for ansatte eller til lønnsøkninger for å kompensere skatteskjerpelsen. Dette vil måtte ramme driften av utenrikstjenesten. Ansatte vil ha store problemer med å søke utenlands så lenge de økonomiske betingelsene er høyst uklare som følge av skatteforslaget. Dersom de ansatte skulle bli kompensert gjennom lønn eller særavtale vil dette bety en betydelig økning av Utenriksdepartementets driftsbudsjett som det ikke er foreslått budsjettert med.

Norsk Tjenestemannslag viser til at det foreslås at endringen trer i kraft med virkning fra og med inntektsåret 2008. Endringsforslaget er ikke drøftet med de berørte parter eller ansattes organisasjoner.

Norsk Tjenestemannslag mener det er urimelig over natten å vedta en skatteendring som innebærer en betydelig skatteskjerpelse for en gruppe tjenestemenn uten at det er drøftet med berørte parter.
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