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STATSBUDSJETTET 2009 - KOMMENTARER FRA NTL

Viser Regjeringen vei?

Med "Veiviseren" vedtok et samlet Storting en rekke viktige og ambisiøse målsettinger for filmområdet og norsk film. Økt publikumsoppslutning, økt produksjon, styrket lansering og styrking av det nye filminstituttets rolle som formidler var blant de hovedmålene som ble vedtatt. Forslaget i St.prp. nr. 1 (2008-2009) kapittel 334 om å flytte stillinger fra Norsk filminstitutt (NFI) til Nasjonalbiblioteket (NB) bryter med dette vedtaket og gjør det svært vanskelig for Norsk filminstituttet å oppfylle sine forpliktelser ovenfor brukerne, samfunnet, filmmiljøene og de ansatte. NTL ber derfor Familie- og kulturkomiteen på Stortinget om ikke å støtte forslaget om å flytte stillinger fra NFI til NB. 

Bakgrunn

Norsk filminstitutt er en ny virksomhet sammenslått av tidligere Norsk filminstitutt, Norsk filmfond, Norsk filmutvikling og Norwegian Film Commission. Sammenslåingen ble vedtatt gjennom St.mld. nr. 22 (2006-2007), ”Veiviseren for det norske filmløftet”. Den nye institusjonen ble åpnet 01.04.08 og er inne i sitt første og viktige konsoliderende år. Organisasjon og struktur er ennå ikke helt på plass, men alle ansatte er innplassert i de nye avdelingene og arbeidsoppgavene videreføres i stor grad.

Som en del av sammenslåingen ble også den delen av det tidligere NFI som jobbet med restaurering og bevaring overført til NB. Denne overføringen av ansatte skjedde som resultat av Statsbudsjettet for 2008. I det tidligere Filmarkivet ved NFI ble 12 av 17 medarbeidere overført til NB med virkedato 01.01.08. Filmarkivet opphørte dermed også å eksistere som en selvstendig enhet. Utvalget av ansatte som skulle overføres ble foretatt av ledelsen ved daværende NFI på bakgrunn av kriteriet om nødvendig kompetanse for å videreføre NFIs formidlingsoppgaver. Dette inkluderer teknisk personell for klargjøring og ferdigstilling av filmmateriale til digital formidling, på dvd eller klikkefilm (Video On Demand). Disse ansatte ble 01.04.08 innplassert i den nye organisasjonen Norsk filminstitutt og jobber alle med formidling av film. Det betyr at organisasjonskartet ved NFI er endret, og virksomheten har fått en annen utforming enn det som lå til grunn for "Veiviseren".

Konsekvenser for en overordnet filmpolitikk og Norsk filminstitutt

I Statsbudsjettets programkategori 08.30, ”Film- og medieformål”, står følgende på side 148: 
”(…)Det foreslås nå at de resterende årsverkene fra den tidligere avdelingen Filmarkivet i Norsk filminstitutt overføres til Nasjonalbiblioteket.” 
Den foreslåtte overføringen av ansatte vil medføre en betydelig svekking av formidlingsarbeidet ved NFI. En slik endring av premissene for formidling vil blant annet gjøre det svært vanskelig og i beste fall svært kostnadskrevende å formidle film digitalt per dvd eller internettbasert formidling, herunder klikkefilm. Det forutsettes i Statsbudsjettet at hovedmålene fra ”Veiviseren” bibeholdes, også de som gjelder formidling av filmarven på alle plattformer. NTL mener at et vedtak om overføring av flere ansatte fra NFI til NB er i strid med ”Veiviseren” og tidligere vedtak, og at dette derfor er å anse som en omkamp på den såkalte "Filmmeldingen". Vi håper at komitéen ser den samme diskrepansen mellom stortingsvedtak og forslag til statsbudsjett for 2009.

Økonomi

I KKDs budsjettforslag fremgår det at inntektskravene til Norsk filminstitutt skal økes fra 2008-nivå (se Post 01, ”Ymse inntekter”, s. 155) med ca. 500 000 kr. Inntektene ved NFI er knyttet opp til egenproduksjon og utgivelser av filmer på dvd og klikkefilm for salg, samt utleie av kinosaler og Cinematekdrift. Ved å sette NFI tilbake rent ressursmessig vil man også utelukke muligheten for å nå disse målene. Vi håper komitéen ser denne manglende sammenhengen i forslaget.


"Åpen framtid?"

NTL tillater seg også å spørre om NFI skal venne seg til en situasjon hvor hvert årlige Statbudsjett kan innebære at institusjonens budsjett blir benyttet som salderingspost for andre kulturinstitusjoner ressursbehov. Dette vil være en uholdbar situasjon uten forutsigbarhet og gjør det urealistisk å nå de målene som er satt i "Veiviseren".
Med hilsen

NORSK TJENESTEMANNSLAG

John Leirvaag

andre nestleder






Thomas Sandvik











forbundssekretær


