Finanskomiteen

Stortinget

0026  Oslo

Vår sak nr:
1642/07 SS
Arkivnr: 110
Deres ref: 
Dato:16.10.2007 

STATSBUDSJETTET 2008 - INNSPILL FRA NORSK TJENESTEMANNSLAG

I forbindelse med statsbudsjettet ønsker Norsk Tjenestemannslag (NTL) på vanlig måte å gi forbundets vurderinger og innspill på en del av finanskomiteens arbeidsområde. 

Vi ser at regjeringen på flere viktige punkter er på rett vei, men det er fortsatt viktige områder som krever oppmerksomhet og politisk kursendring. Regjeringen legger nok en gang opp til større vekst i privat enn i offentlig konsum. Samtidig videreføres også en politikk for markedretting av offentlige sektor gjennom blant annet styrings- og regnskapsprinsipper hentet fra privat sektor. 

Virksomhetsregnskap ført etter periodiseringsprinsippet.

Vårt hovedfokus innenfor finanskomiteens område er på det som skjer med oppfølging av utprøving av virksomhetsregnskap ført etter periodiseringsprinsippet. NTL ber om at pilotforsøkene samles i ett prøveprosjekt og at evalueringen av prosjektene legges fram i en St.meld. i løpet av 2008. Dette er en måte å få en bredere og grundigere politisk diskusjon om et viktig tema som hittil har vært gjenstand for liten politisk debatt. 

Skatteetatens driftsbudsjett.

Større omstillinger og omlegginger organiseres ofte som prosjekter, bemannet med ansatte fra virksomheten. Selv om prosjektene fullfinansieres, utgjør de en belastning på den delen av organisasjonen, som ikke inngår i prosjektet. Fordi prosjektoppgavene må prioriteres, nedprioriteres driftsoppgavene. 

Statsbudsjettforslaget for Skatteetaten innebærer en økning av budsjettet med 4,2 % i forhold til saldert budsjett for 2007, men Skatteetatens driftsbudsjetter er langt strammere enn tidligere år. Det er i den forbindelse høsten 2007 satt i verk drastiske budsjettinnsparingstiltak i Skatteetaten, med bl.a. tilnærmet tilsettingsstopp. 

Skattedirektoratet har varslet Finansdepartementet om at uten en styrking av etatens driftsbudsjetter, vil dette få konsekvenser for den produksjon, drift og resultater som Skatteetaten skal levere. Ikke minst vil økt innsats mot økende omfang av svart arbeid og skatteunndragelser bli rammet. Likeledes ser finansieringen av den store reformen, reorganisering av Skatteetaten som skal tre i verk pr.1.1.2008 ut til å kunne bli underfinansiert. Det er viktig at denne reformen oppfyller det som er målet; å gjøre en kvalitativt bedre jobb, slik at dette ikke blir en økonomisk sparereform. Skatteetaten opplever for tiden også en alarmerende avgang av medarbeidere, både med god teoretisk, og ikke minst god realkompetanse på fag. Dette er også Finansdepartementet bekymret over, vi siterer for eksempel fra st.prp.nr.1, Finansdepartementet for 2007-08:

”Et stramt arbeidsmarked og en høy turnover i viktige stillingsgrupper vil i tillegg til pågående omorganisering, kunne medføre særlige utfordringer for etatens oppgaveløsning”.

 

NTL krever på denne bakgrunn at Skatteetatens driftsbudsjetter for 2008 må styrkes.

Skattelegging av fordel av fri bolig i utlandet.

Forslaget om endret skattepraksis for utsendte tjenestemenn vil kunne føre til en betydelig skatteskjerpelse for de ansatte det gjelder. Regjeringen anslår, ”på svært usikkert grunnlag” at provenyøkningen av forslaget vil være 25 millioner kroner. Det heter også at det vil legges inn skjermingsordninger som innebærer at skatteytere ikke beskattes for en større fordel enn hva det vil koste å leie en tilsvarende bolig i Norge. Det er umulig på bakgrunn av regjeringens forslag å anslå nøyaktig hvor stor skatteskjerpelsen som følge av lovendringen vil bli, men Norsk Tjenestemannslag antar at det kan dreie seg om et femsifret beløp årlig for de fleste ansatte dette gjelder.

Norsk Tjenestemannslag viser til at det foreslås at endringen trer i kraft med virkning fra og med inntektsåret 2008. Endringsforslaget er ikke drøftet med de berørte parter eller ansattes organisasjoner. Norsk Tjenestemannslag mener det er urimelig å over natten vedta en skatteendring som innebærer en betydelig skatteskjerpelse for en gruppe tjenestemenn uten at det er drøftet med berørte parter.

Vi viser videre til at tjenestebolig for ansatte i utenrikstjenesten ikke har karakter som et privat gode, men er en forutsetning for å utføre det arbeid den ansatte er pålagt. De ansatte har i de fleste tilfeller ikke anledning til selv å velge størrelse, beliggenhet og kostnad på bolig. Dette er i følge Utenriksinstruksen utenriksstasjonens ansvar. Boligens standard og beliggenhet er ofte bestemt ut fra sikkerhetsmessige, beredskapsmessige og andre arbeidsmessige forhold. Det synes derfor urimelig å pålegge den enkelte ansatte skatteplikt for fordelen av fri bolig.

I forslaget heter det at dersom tjenesteboligen er å anses som en pendlerbolig, skal fordelen av fri bolig ikke endres. Dette skal gjelde ansatte som har egen bolig i Norge under tjenestegjøring utenlands. Dette vil bidra til at flere utenrikstjenestemenn baserer seg på en pendlertilværelse med den ytterligere belastning det vil innebære for familien.

Norsk Tjenestemannslag vil be om at forslaget om skattlegging av fordelen av fri bolig i utlandet trekkes. Forslaget innebærer en urimelig, betydelig, men uforutsigbar skatteskjerpelse for de ansatte det gjelder og er fremsatt uten forutgående drøftelser.
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