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STATSBUDSJETTET 2008 - INNSPILL OG KOMMENTARER FRA NORSK TJENESTEMANNSLAG

Norsk Tjenestemannslag (NTL) har ikke bedt om høring i komiteen i år. Vi ønsker likevel å formidle vårt syn på enkelte budsjettposter innenfor komiteens budsjettkapitler.

Politiet

Den foreslåtte økningen i tildelingen til politiet er positiv, men ikke tilstrekkelig til at politiet kan gjennomføre alle de oppgavene de er pålagt.

 

Spesifikke enkeltsaker av stor betydning er biometrisk pass, nasjonalt ID-kort og politiets datatekniske infrastruktur. 

Det foreslås at utrulling av utstyr for biometri i pass skal starte i 2008. Det er ikke satt av særskilte midler til dette. Utrullingen av utstyret er kostnadsberegnet til 45 mill. Dersom prosessen ikke kommer godt i gang i løpet av 2008 vil Norge ikke kunne oppfylle sine internasjonale forpliktelser om å ha utstyret på plass sommeren 2009. 

Innføring av biometriske pass og ID-kort krever tilstrekkelige ressurser og egnede lokaler. Dette må inn i kostnadsberegningene.

 

Etaten har et sterkt behov for investeringer i IT-infrastruktur. Fortsatt benyttes NT 4.0 som operativsystem i politiets nettverk. Systemet er så gammelt at det ikke lenger leveres oppdateringer, support eller hardware. Skadepotensialet og økonomiske konsekvenser ved feil på server er store. Nødvendig oppgradering av infrastrukturen er kostnadsberegnet til 170 millioner.

DNA-analyse ligger inne, men forslaget vil etter vår oppfatning kun dekke utgifter til selve analysen. Vi kan ikke se at det er avsatt nødvendige midler til for- og etterarbeid. Vi kan derfor ikke se at kostnadene tilknyttet utvidet bruk av DNA-analyse vil bli finansiert i sin helhet. 

Det er positivt at regjeringen satser på å styrke bekjempelsen av sosial dumping og svart økonomi gjennom økning i tildeling til Arbeidstilsynet og skatteetaten. Dette bør imidlertid gjenspeiles også i politiets budsjetter. Dersom sakene stanser opp pga ressurssituasjonen i politiet er det svært uheldig.


Vold i hjemmet er en prioritert sak for regjeringen. Problemet kan ikke løses utelukkende gjennom politiarbeid. NTL mener at det i tillegg må finnes krisehjem for mishandlede kvinner der de kan være den første tiden og deretter et "program" som hjelper dem videre så de kan komme seg ut av et voldelig forhold med hjelp fra det offentlige.

Det er positivt at regjeringen øker antall elevplasser ved Politihøgskolen. I tillegg må politidistriktene få midler til å kunne tilsette de nyutdannede. Flere polititjenestemenn medfører igjen behov for nye stillinger på den sivile siden og blant juristene.

NTL har lenge etterspurt en fokusering på overføring av oppgaver fra politi til sivile for å møte økt etterspørsel etter synlig politi.

Oslo politidistrikt

Oslo politidistrikt har spesielle budsjettmessige utfordringer.

Den foreslåtte økningen åpner ikke for å styrke polititjenesten i Oslo i 2008. De siste årene har det ikke vært budsjettmessig dekning til å opprette nye stillinger. NTL anser at forslaget innebærer at Oslo politidistrikt også i 2008 må gå med 80-100 vakanser.

Gjengprosjektet til Oslo politidistrikt har fått øremerket 6 millioner. Dette er ikke nok til å drifte prosjektet. Lønnskostnadene alene ligger på 20-30 mill. per år. Gjengprosjektet har hittil vært bemannet med mannskaper fra utestasjonene. Dette er et reelt tap for ordenstjenesten, som igjen går på bekostning av publikumsservicen. Et nytt år med avgivelse av stillinger til gjengprosjektet uten kompensasjon kan ikke utestasjonene leve med.

NTL mener at budsjettet til Oslo politidistrikt må økes betydelig for å dekke opp:

- Økte lønns- og driftskostnader 

- Økte husleieutgifter (etablering av ny arrest øker kostnadene årlig med 17. mill.)

- Opprettelse av nye stillinger for å besette gjengprosjektet og styrke bemanningen ved utestasjonene som ivaretar 90 % av straffesakene i Oslo politidistrikt. Ikke minst styrke bemanningen på etterforskningsavsnittene i forhold til økt fokus på familievoldssaker, tvangsekteskap og kjønnslemlestelse.
- Styrke bemanningen ved Tinghuset slik at utestasjonene slipper daglige avgivelser til vakthold i forbindelse med straffesaker (Per 01.10.07 ligger dette på 1000 årsverk).

- Opprettelse av sivile stillinger for å ivareta økt arbeidsmengde, samt overtakelse av andre oppgaver som polititjenestemenn utfører i dag. Politireformen med rendyrkning av funksjoner er ikke gjennomført etter hensikten, da de økonomiske rammene ikke er tilstede.

- Holde fokus på sikkerhet for mannskapene, herunder innkjøp av biler, personlig sikkerhetsutstyr, telefoni/samband m.v.

Domstolene

NTL konstaterer at forslaget vil innebære en ytterligere forsinkelse i gjennomføringen av de vedtatte strukturendringene i domstolene.  Domstolenes førsteinstans skal reduseres fra 92 til 66, og man er nå kommet ned til 73 tingretter. Prosessen er planlagt fullført i løpet av 2008, et mål man ikke kan nå med dagens bevilgningstakt. Strukturendringene er ressurskrevende, både mht. bygninger, teknisk utstyr og kompetanseheving, og gjennomføres derfor puljevis. Nå tar endringene for lang tid og medfører betydelige frustrasjoner blant de ansatte.
 
NTL mener det må prioriteres å fullføre intensjonene i ny tvistelov om elektronisk
samhandling med domstolbrukere og mellom domstolene. Hvis det ikke investeres i teknisk utstyr vil man ikke få noen rasjonaliseringsgevinst ved den nye tvisteloven, heller tvert i mot. Den vil utelukkende bli en kvalitetsreform med begrenset betydning for saksavviklingstidene i domstolene. 

Bevilgningene til opplæring og kompetanseutvikling må økes vesentlig og kompetanseutvikling må prioriteres sterkere av Domstolsadministrasjonen (DA) og domstolene. 

 

Standarden på domstolenes lokaler, både kontor, rettssaler og sikkerhetsmessige forhold er for dårlig. Svært mange av de domstolene som ikke har vært omfattet av strukturendringene trenger også nye eller forbedrede lokaler slik at de blir funksjonelle og tidsmessige.


Det er viktig at ressursutnyttelsen i jordskifterettene følges opp, samtidig som man ser nærmere på oppgavefordelingen i jordskifterettene. Flere oppgaver kan delegeres til saksbehandlerne. 


Utviklingen av saksbehandlingssystemet Lovisa bør fortsatt prioriteres. Det kan ikke i tilstrekkelig grad skje innenfor dagens forslag. 

 

Generelt er det vårt inntrykk at domstolene underbudsjetteres. NTL vil påpeke viktigheten av å se sammenhengen i straffesakskjeden ved at bevilgningene til politiet, fengslene, kriminalomsorgen og domstolene ses i sammenheng. 
Kontoret for voldsoffererstatning

Kontoret for voldsoffererstatning (KfV) har hatt en betydelig økt saksmengde fra starten i 2004 og fram til i dag.  I årets statsbudsjett foreslås en moderat bemanningsøkning (1,5 millioner kr). Den foreslåtte bemanningsøkning vil dekke den forventede økningen i saksmengden fra 2008 som følge av forventede endringer i voldsoffererstatningsloven, men den tar ikke høyde for dagens anstrengte bemanningssituasjon og press for å få ned saksbehandlingstiden. 

Departementet har imidlertid nå informert virksomhetene om at dette er en feil. Kun 1 mill er tiltenkt KfV, mens 0,5 mil skal til Justissekretariatene.
Den beskjedne økningen i saksbehandlingsressursene som det gis åpning for i Statsbudsjettet for 2008, vil etter vår oppfatning ikke stå i noe rimelig forhold til økt saksmengde som følge av forestående endring av regelverket for voldsoffererstatningen fra staten. Disse endringene vil, ifølge forslaget til Statsbudsjett, blant annet omfatte: a) liberalisering av anmeldelseskravet, b) et større ”nedslagsfelt” for erstatningsordningen bl.a. i forhold til trusler, c) erstatning til barn og d) utvidet erstatningsadgang for etterlatte. Disse endringene skal trå i kraft til nyttår og vil uten tvil bety betydelig økning i antallet voldsoffererstatningssøknader. Regjeringens klare målsetting i Soria Moria erklæringen er å utvide og forbedre bistanden til ofre for vold og seksuelle overgrep. Ett av virkemidlene er de nevnte endringene i voldsoffererstatningsordningen. Det vil være i strid med erklærte målsettinger, hvis den forventede økningen i saksmengde som følge av lovendringene, fører til betydelig økning i saksbehandlingstiden - og derav et dårligere tilbud til voldsofre - fordi det ikke følger med tilstrekkelige ressurser til å takle økt saksmengde. 

NTL mener at budsjettet til Kontoret for voldsoffererstatning må økes for å dekke opp:

- Nødvendig bemanningsøkning som følge av lovendringene - minimum tre stillinger

- Nødvendige ekstraordinære driftsmidler for å gjennomføre en informasjonsoffensiv i 2008, rettet mot ofre for vold, som følge av endringene i lovverket. Denne offensiven vil ha en kostnadsside på opp mot 0,8 mill. kroner. 

Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap

Sivile vernepliktige

NTL mener at de sivile vernepliktige i dag gjør en svært viktig jobb i VOKT (volds- og kriminalitetsforebyggende tjeneste), hvor de bidrar til å skape trygge oppvekstvilkår for barn og unge. Frem til nå har store deler av kostnadene rundt VOKT vært dekket opp av Siviltjenesten. Med de endrede satsene det legges opp til og en skjerping av inntektskravet for Siviltjenesten, må tilbudet reduseres og kanskje forsvinne helt i den form det har i dag. NTL ber om at Stortinget gir et tydelig signal om at VOKT fortsatt skal være subsidiert og at satsingen på VOKT snarere skal økes enn reduseres. 

Samfunnssikkerhet og beredskap

Departementet skriver selv om betydningen av øvelser for å trene rutiner og planer. NTL ber om at DSB får et pålegg om å øve alle operative styrker. De senere år har store deler av Sivilforsvarets katastrofeinnsatsavdelinger ikke blitt øvet pga omstillingsprosesser i DSB, og vi ber om at det nå på ny gjøres et løft for å sikre Sivilforsvarets evne til å løse sitt samfunnsoppdrag. (Dette punktet vil vi også ta opp med forsvarskomiteen).

Med hilsen

NORSK TJENESTEMANNSLAG

Turid Lilleheie








John Leirvaag

Kopi:
Justis- og Politidepartementet


Landsorganisasjonen i Norge

PAGE  
4

