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LDOS "KARTLEGGING AV DISKRIMINERING I STATLIG SEKTOR - FØRSTE TRINN" - HØRING

NTL har følgende kommentarer til høringen:

”Oppdragsbrevet” fra Bjarne Håkon Hansen omtaler kun diskriminering, mens LDO i sin rapport gjennomgående bruker uttrykket ”rasisme og diskriminering”. I praksis vil en stor del av diskrimineringstilfellene ikke være motivert av rasisme. Ved å bruke rasismebegrepet i tillegg setter ombudet fokus på at diskriminering i staten kan være rasistisk motivert. NTL mener at dette tar innvandrerbefolkningens frustrasjon på alvor i større grad, og bidrar til å få fokus på at også bevisstgjøringsarbeid og holdningskampanjer, ikke bare opplæring i regelverk, vil være viktig i staten.

Rapporten omtaler gjennomgående statens rolle overfor borgerne som ”tjenesteyter”.  Staten er i første rekke myndighetsutøver, ikke tjenesteyter (i motsetning til kommunal sektor). Særlig gjennom avgjørelser i form av forskrifter og enkeltvedtak utøver staten myndighet av betydning for borgerne. Maktperspektivet er viktig og relevant i diskrimineringssammenheng. Derfor mener vi det er viktig at begrepet myndighetsutøver brukes om staten i større grad.

LDOs anbefalinger til tiltak

NTL støtter forslagene til tiltak, og vil påpeke følgende:

NTL mener det er nødvendig med kontinuerlig og planmessig arbeid, framfor panikktiltak. Det vil videre være avgjørende å satse bredt med tiltakene slik ombudet foreslår: toppledere, personalledere, vernelinjen, ansatte som ofte møter mennesker i akutte situasjoner, fagforeninger og andre organisasjoner skal trekkes inn i arbeidet.

NTL mener arbeidet mot rasisme og diskriminering har en naturlig plass i virksomhetenes HMS-arbeid. I tillegg vil vi nevne IA-avtalen, der partene i arbeidslivet har forpliktet seg til å bl.a. å ”øke rekrutteringen til arbeidslivet av personer som ikke har et arbeidsforhold.” Det norske arbeidslivet er stor grad regulert gjennom avtaler mellom partene, ved siden av lovverket. Derfor er det viktig at også avtaleverket brukes for å oppnå målsettinger om å unngå diskriminering i arbeidslivet.

Forskning og registrering er viktig, ikke minst for å gi oss kunnskap som igjen kan endre handlinger. Ombudet legger opp til bred forsknings- og registreringsaktivitet. Det bør tydeliggjøres hva og hvordan resultatene skal brukes.
Ordninger for å klage på diskriminering må på plass i statlige virksomheter. Ordningene må ha lav terskel, for eksempel må det ikke oppstilles formkrav. Det må utvikles og gjøres kjent for brukerne hva som skjer ved en klage - hvem behandler den, hva kan konsekvensene bli osv. Et klagesystem vil være en viktig mulighet for de som ønsker og er i stand til å klage. Vi må likevel anta at innkomne klager ikke vil gi et dekkende bilde av den diskrimineringen som skjer i en virksomhet. Klagesystemer bygger på at den som har grunn til å klage er ressurssterk, har god kunnskap og muligheter til å klage. Dette vil ikke alltid være tilfelle. Videre vil både borgere og arbeidssøkere stå i et avhengighetsforhold til den/de det klages på. Dette hemmer bruk av klagemuligheten. NTL mener at virksomhetene i tillegg må følge opp mer aktivt med å gjennomføre anonymiserte brukerundersøkelser.

En undersøkelse om opplevd diskriminering må ha en god kvalitativ del for å være mest mulig hensiktsmessig. 

Arbeidet med etnisk diskriminering skiller seg i stor grad fra arbeidet med likestilling mellom kjønnene, særlig pga. mangelen på registeropplysninger om etnisk tilhørighet. Det gjør det mer utfordrende å sette konkrete mål og å vurdere om målene er oppnådd. Det er f eks mye enklere å måle om det er oppnådd likelønn mellom kjønnene i en virksomhet, enn å måle om ansatte har dårligere lønnsutvikling på grunn av etnisk minoritetsbakgrunn. Denne utfordringen må gjennomsyre utformingen av alt arbeid for å motvirke etnisk diskriminering.

NTL mener det er oppsiktsvekkende at det anses nødvendig å foreslå at statlige virksomheter følger pålegg og instrukser gitt av overordnet myndighet. Behovet for et tydelig press og muligheten for å sanksjonere overtredelser er påtrengende.

Det er viktig at arbeidet mot rasisme og diskriminering forankres i de enkelte virksomheter, både på arbeidsgiver og arbeidstakersiden. Samtidig savner vi en rolle for staten som helhet. For det første kan flere av de foreslåtte tiltakene med fordel initieres fra sentralt, også for å vise at dette er et prioritert område. For det andre reguleres arbeidslivet i staten for en stor del gjennom det statlige avtaleverket, med FAD og hovedsammenslutningene som avtaleparter. Også her må arbeidet mot diskriminering finne sin plass.
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